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ЯК АД БЫ ВА ЕЦ ЦА 
ВАК ЦЫ НА ЦЫЯ?

Яшчэ па ру-трой ку ме ся цаў та-

му для вак цы на цыі трэ ба бы ло за-

пі сац ца ў сва ёй па лі клі ні цы. Так 

фар мі ра ва ла ся чар га, пас ля ме ды-

кі пе ра тэ ле фа ноў ва лі і ў вы бра ны 

дзень за пра ша лі на пры шчэп ку. 

А ў па чат ку чэр ве ня аса біс та я ў 

сва ёй паш то вай скры ні (на пэў на, 

як і ўсе жы ха ры на ша га до ма і мік-

ра ра ё на) знай шла ін фар ма цыю: 

«Вак цы на цыя пра во дзіц ца ў па лі-

клі ні цы № 31 што дзень без па пя-

рэд ня га за пі су з 9 да 12, з 12.30 

да 15.30, з 16 да 20. Участ ко вая 

мед сяст ра».

Та кім чы нам, прый шоў шы ў 

зруч ны для ся бе час, трэ ба за мо-

віць сваю ме ды цын скую карт ку і 

прай сці ў па трэб ны ка бі нет. З са-

бой не аб ход на мець паш парт. Урач 

ро біць апы тан не і агляд, у пры ват-

нас ці, ці ка віц ца, якія хра ніч ныя 

хва ро бы вы ма е це, ці ёсць алер гія 

на ле ка выя прэ па ра ты, вы мя рае 

тэм пе ра ту ру, ціск, са ту ра цыю (на-

сы чэн не кры ві кіс ла ро дам). Пы тае, 

якой вак цы най ха це лі б пры шча-

піц ца (у ма ім вы пад ку быў вы-

бар: ра сій ская «Спа да рож нік V» 

ці кі тай ская Vero Cell вы твор цы 

Sіnopharm, але апош няя ёсць не 

ва ўсіх па лі клі ні ках). Да рэ чы, кі-

тай ская вак цы на, па на зі ран нях 

ме ды каў, вы клі кае менш па боч-

ных рэ ак цый.

Урач ко рат ка пра ін фар ма ва ла 

пра эфек тыў насць вак цын (ка ля 

95 % абя ца юць вы твор цы «Спа да-

рож ні ка» і кры ху менш — 79 % — 

ства раль ні кі кі тай ска га прэ па ра-

ту), пра маг чы мыя па боч ныя рэ-

ак цыі — па вы шэн не тэм пе ра ту ры, 

га лаў ны боль, боль у мыш цах, у 

мес цы ўко лу. Вы да ла па мят ку — 

на пра ця гу трох дзён па ля вак цы-

на цыі не ма чыць мес ца ін' ек цыі, не 

на вед ваць лаз ню і са ўну, не ўжы-

ваць ал ка голь, па збя гаць праз-

мер ных фі зіч ных на гру зак. Пры 

па чыр ва нен ні і ацёч нас ці мес ца 

ўко лу пры няць ан ты гіс та мін ныя 

срод кі (су прас цін, фен ка рол, ла-

ра та дзін). Ка лі па вы ша ец ца тэм пе-

ра ту ра, рэ ка мен ду ец ца пры маць 

не стэ ро ід ныя су праць за па лен чыя 

срод кі — па ра цэ та мол, ні ме су лід і 

ін шыя. Ну і яшчэ адзін важ ны на-

па мін — вак цы на цыя не ад мя няе 

для пры шчэп ле на га па цы ен та не-

аб ход нас ці на сіць мас ку і паль чат-

кі і вы кон ваць са цы яль ную дыс-

тан цыю.

Урач пры зна чае дзень паў-

тор най вак цы на цыі і на кі роў вае 

ў су сед ні ка бі нет, дзе не па срэд на 

ста вяць пры шчэп ку. Уся пра цэ ду-

ра зай мае не больш за 15 хві лін, 

з улі кам та го, што ў чар зе пе ра-

да мной быў уся го адзін ча ла век. 

Пас ля пры шчэп кі рэ ка мен ду ец ца 

хві лін 30 па ся дзець у па лі клі ні-

цы, ад нак мно гія аб мя жоў ва юц ца 

10—15.

ПА БОЧ НЫЯ РЭ АК ЦЫІ 
І NETFLІXDAY

Трэ ба ад ра зу ска заць, што на-

ступ ны пас ля вак цы на цыі дзень 

лепш вы зва ліць ад важ ных спраў, 

а па маг чы мас ці — і ад ра бо ты. 

За мя жой дзень пас ля вак цы на цыі 

на ват атры маў наз ву Netflіxday (па 

наз ве па пу ляр на га ка на ла філь маў 

і се ры я лаў). У ма ім вы пад ку па вы-

шэн не тэм пе ра ту ры (да 37,6 пас ля 

пер шай пры шчэп кі і да 38 — пас-

ля дру гой) пры му сі ла ўвесь дзень 

пра вес ці на ка на пе.

Па сло вах Аляк санд ра Гінц бур-

га, ды рэк та ра Цэнт ра імя Га ма-

леі, які рас пра ца ваў «Спа да рож-

нік V», у 85 % пры шчэп ле ных ні я-

кіх па боч ных эфек таў не ўзні кае. 

У не ка то рых па цы ен таў па вы ша ец-

ца тэм пе ра ту ра це ла, з'яў ля юц ца 

дры жы кі, сла басць, ла мо та ў мыш-

цах і су ста вах. Гэ та за ле жыць ад 

ар га ніз ма кан крэт на га ча ла ве ка і 

яго імун най сіс тэ мы. Та кая рэ ак цыя 

ўзні кае да лё ка не ва ўсіх і хут ка 

пра хо дзіць. У рэд кіх вы пад ках тэм-

пе ра ту ра павышаецца да 40 гра-

ду саў. Пра цяг ласць та ко га ста ну 

мо жа быць ад не каль кіх га дзін да 

не каль кіх дзён.

— Сэнс вак цы ны ў тым, што мы 

«зна ё мім ся» з ін фек цы яй, але ў 

вель мі ма лень кіх до зах. Як пра-

ві ла, па доб ная імі та цыя хва ро бы 

мо жа вы клі каць тэм пе ра ту ру, і 

гэ та аб са лют на нар маль ная рэ ак-

цыя на ўка ра нен не ў це ла но ва га 

аген та, — тлу ма чыў кан ды дат ме-

ды цын скіх на вук, ра сій скі клі ніч ны 

фар ма ко лаг Анд рэй Кан дра хін. — 

Ка лі ад бы ва ец ца па вы шэн не тэм-

пе ра ту ры, гэ та азна чае, што імун-

ны ад каз фар мі ру ец ца, ар га нізм 

атры маў ін фар ма цыю аб но вым 

ан ты ге не і спра буе яго ў пра мым 

сэн се вы па ліць, зні шчыць тэм пе-

ра ту рай, каб той не змог раз ві вац-

ца. Пры шчэп ка пра ва куе та кую 

ахоў ную рэ ак цыю, каб, ка лі ча ла-

век апы нец ца ў зо не за ра жэн ня, 

ар га нізм не мар на ваў час на «зна-

ём ства» з ві ру сам, а ад ра зу па чаў 

яго ата ка ваць.

ЯК ПРЫ ШЧА ПІЦ ЦА 
Ў ГАНД ЛЁ ВЫМ ЦЭНТ РЫ?

З ня даў ня га ча су для вак цы-

на цыі не аба вяз ко ва звяр тац ца ў 

па лі клі ні ку. Пры нам сі, у ста лі цы 

пры шча піц ца мож на ў так зва ных 

ма біль ных пунк тах — у буй ных 

ганд лё вых цэнт рах, уні вер ма гах, 

на чы гу нач ным вак за ле і на ват на 

не ка то рых стан цы ях мет ра па лі тэ-

на. Апош нія пунк ты, да рэ чы, бы лі 

ство ра ны для вак цы на цыі ра бот ні-

каў мет ра па лі тэ на, але пры ма юць 

усіх ах вот ных. Вак цы на цыя ўсю ды 

бяс плат ная.

Пры шчэп кі ро бяць ме ды кі са 

ста ліч ных па лі клі нік. Спа чат ку 

так са ма пра ду гле джа ны агляд — 

вы мя рэн не ціс ку, тэм пе ра ту ры, 

са ту ра цыі.

— Ме ды цын скіх кар так па цы-

ен таў у нас, вя до ма, ня ма, та му 

пра хра ніч ныя хва ро бы мы мо жам 

да ве дац ца толь кі са слоў са мо га 

па цы ен та. Зра зу ме ла, аба вяз ко ва 

пы та ем ся пра алер гіч ныя рэ ак цыі 

на ле ка выя прэ па ра ты. У ас тат нім 

усё гэ так жа, як і ў па лі клі ні цы, — 

ка жа ме ды цын ская сяст ра ад ной з 

па лі клі нік, Мар га ры та, якая пе ры я-

дыч на пра цуе ў ма біль ным пунк це 

ў ганд лё вым цэнт ры «Ка ро на» на 

ву лі цы Дзя ні саў скай.

Пры шча піц ца пры хо дзяць у 

асноў ным лю дзі ма ла дыя ці ся-

рэд ня га ўзрос ту. Мно гія — сем' я мі. 

Для не ка то рых вак цы на цыя — аса-

біс тае жа дан не і пе ра ка нан не, для 

не ка га — не аб ход насць для вы ез-

ду на ад па чы нак, для ін шых — па-

тра ба ван не най маль ні ка.

— Вось толь кі што ў мя не быў ма-

ла ды ча ла век, пра цуе ў «Мінск мет-

ра бу дзе». Ка заў, што та кое па жа-

дан не кі раў ніц тва. З сі ла вых струк-

тур пры хо дзяць ма ла дыя лю дзі, у іх 

гэ та так са ма, на коль кі я ра зу мею, 

аба вяз ко ва. Яшчэ адзін муж чы на — 

до нар кры ві, так са ма вы ра шыў пры-

шча піц ца, — дзе ліц ца Мар га ры та.

Яна ка жа, што ўсе на вед валь-

ні кі ці ка вяц ца, якая вак цы на. У гэ-

тым ма біль ным пунк це пры шчап-

ля юць толь кі ра сій скай.

— Кі тай скую вак цы ну ча сам 

пы та юць. Ад нак ме на ві та ў на шай 

па лі клі ні цы за стаў ся толь кі дру гі 

кам па нент кі тай скай, яна для тых, 

хто атры маў пер шы і хут ка прый-

дзе на пры шчэп ку паў тор на.

Ме ды кі рас каз ва юць, што ча-

сам лю дзі про сяць вы даць ім толь-

кі да вед ку аб вак цы на цыі, а са му 

пры шчэп ку ра біць не хо чуць.

— Зра зу ме ла, мы не мо жам на 

такое пай сці. Тлу ма чым, што гэ та 

за ба ро не на, пра па ну ем усё ж зра-

біць пры шчэп ку, рас каз ва ем пра 

бяс пе ку вак цы ны і як яна пра цуе. 

Пры му сіць мы, вя до ма, ні ко га не 

мо жам і не пры му ша ем, — га во-

рыць жан чы на.

Чэр гаў у ма біль ных пунк тах, як 

пра ві ла, ня ма. Пра цэ ду ра зай мае 

хві лін 10-15, боль шая част ка з якіх 

ідзе на апы тан не і не аб ход ныя вы-

мя рэн ні. Пры шчэп ле ных про сяць 

да лё ка не сы хо дзіць, як пра ві ла, 

лю дзі гу ля юць па ганд лё вым цэнт-

ры не па да лёк.

АСАБ ЛІ ВАС ЦІ ВАК ЦЫН
Як ужо ад зна ча лі, у Бе ла ру сі 

пры шчап ля юць ра сій скай вак-

цы най «Гам-КО ВІД-Вак», або 

SPUTNІK V, ён жа «Спа да рож-

нік», а так са ма кі тай скай — Vero 

Cell ад вы твор цы Sіnopharm. Трэ-

ба ска заць, што ра сій ская вак цы-

на раз лі ва ец ца ў Бе ла ру сі — на 

прад пры ем стве «Бел мед прэ па-

ра ты», за што атры ма ла пры-

стаў ку «Бел» — «БЕЛ-Гам-КО-

ВІД-Вак».

«Спа да рож нік» — век тар ная 

вак цы на на асно ве абяс шко джа на-

га адэ на ві ру са ча ла ве ка двух ты паў. 

Яна двух кам па не нтная, што пра ду-

гледж вае дзве пры шчэп кі з ін тэр-

ва лам у 21 дзень і больш. Склад у 

абод вух кам па не нтаў роз ны.

Бяс печ ны век тар, па збаў ле-

ны маг чы мас ці раз мна жац ца, 

да но сіць у клет ку спе цы яль ны 

бя лок ка ра на ві рус най ін фек цыі 

SARS-CоV-2. Ён убу доў ва ец ца ў 

кле тач ную струк ту ру і фар мі руе 

ан ты цель ны і кле тач ны іму ні тэт. 

Ар га нізм ву чыц ца рас па зна ваць 

ка люч ка па доб ны бя лок, гэ та зна-

чыць, ві рус, тра піў шы ў ар га нізм, 

не змо жа раз віц ца.

Vero Cell — інак ты ва ва ная двух-

кам па не нтная вак цы на на асно ве 

са мо га ка ра на ві ру са. Не па срэд-

на ка ра на ві рус з яе ўвя дзен нем у 

ар га нізм не тра піць. Ён абяс шко-

джа ны, і, на прык лад, не вы клі ча 

не га тыў най рэ ак цыі ў лю дзей са 

знач ным уплы вам на іму ні тэт пры 

ля чэн ні ін шых сур' ёз ных за хвор-

ван няў. Вак цы на фар мі руе ан ты-

ген ны і кле тач ны іму ні тэ ты. Ін тэр-

ва лы тут ана ла гіч ныя.

Пры ві ваць абедз вю ма вак цы-

на мі да зво ле на лю дзей ва ўзрос це 

ад 18 га доў. Трэ ба ска заць, што 

вы твор цы не ўста наў лі ва юць верх-

нюю ўзрос та вую мя жу тых, ка му 

па ка за ная пры шчэп ка. Абедз ве 

вак цы ны доб ра спраў ля юц ца з 

пра ду хі лен нем цяж ка га ця чэн ня 

хва ро бы і па пя рэдж ва юць ля таль-

насць.

ЯКІЯ ЯШЧЭ ВАК ЦЫ НЫ 
ВЫ КА РЫС ТОЎ ВА ЮЦ ЦА 
Ў СВЕ ЦЕ?

Акра мя «Спа да рож ні ка», да 

век тар ных вак цын ад но сяц ца 

AstraZeneca, Johnson & Johnson 

(ад на кам па не нтная). Адзін з апош-

ніх і пра грэ сіў ных ты паў — МРНК-

вак цы ны, па звест ках СА АЗ. Пры 

іх вы ка ры стан ні раз ві ва ец ца част-

ка ген най струк ту ры, што дае імун-

ны ад каз. Гэ та Pfіzer / BіoNTech 

і Moderna. Эфек тыў насць, за сця-

ро га, су праць па ка зан ні ва ўсіх гэ-

тых вак цын падобныя. І, на рэш це, 

вак цы ны з са мім ка ра на ві ру сам, 

але аслаб ле ным. Гэ та «КовіВак», 

Valneva. У іх мен шая сту пень 

ахо вы, а так са ма мо гуць быць 

су праць па ка зан ні для лю дзей з 

аслаб ле ным іму ні тэ там.

КА ЛІ ПРЫ ШЧА ПІЎ СЯ 
І ЗА ХВА РЭЎ...

Гэ та не вы клю ча на, але не вы-

клі ка на са мой вак цы най. Поў ная 

ахо ва фар мі ру ец ца да 7-42 дзён 

пас ля ўвя дзен ня дру гой до зы. Ка-

лі за ра жэн не вы яў ле на пас ля ўвя-

дзен ня пер шай до зы, то дру гую 

пры зна ча юць праз 2-8 тыд няў.

ХРА НІЧ НЫЯ ХВА РО БЫ — 
НЕ ПЕ РА ШКО ДА?

На зі ран ні па каз ва юць, што лю-

дзі з хра ніч ны мі за хвор ван ня мі і 

асаб лі вас ця мі раз віц ця — у гру пе 

ры зы кі за хва рэць на COVІD-19 і 

цяж ка яго пе ра нес ці. Та му ўра чы 

схі ля юц ца да та го, што вак цы на-

цыя па ка за на лю дзям з па ру шэн-

ня мі ра бо ты сар дэч на-са су дзіс тай 

сіс тэ мы, ан ка ла гіч ны мі за хвор ван-

ня мі, цук ро вым дыя бе там і шэ ра-

гам ін шых за хвор ван няў. Та кім 

па цы ен там асаб лі ва важ на прай-

сці аб сле да ван не і пра кан суль та-

вац ца са спе цы я ліс та мі. Га лоў ная 

рэ ка мен да цыя — ста біль ны і ня-

вост ры стан у мо мант вак цы на цыі, 

рэ мі сія, га во рыц ца ў ма тэ ры я лах 

пра фе сій най кан фе рэн цыі «Вак-

цы на цыя су праць СOVІD-19: на-

ву ко вае аб грун та ван не і прак ты ка 

пра вя дзен ня», пад рых та ва ных бе-

ла рус кі мі ме ды ка мі, на ву коў ца мі і 

вы клад чы ка мі па вод ле ўлас на га і 

за меж на га во пы ту.

НА КОЛЬ КІ 
ХО ПІЦЬ АХО ВЫ?

Ан ты цель ны і кле тач ны іму ні-

тэ ты пас ля пе ра не се най ін фек цыі 

за хоў ва юц ца паў го да і больш, па-

сту по ва сла бе ю чы на 9—12 ме ся-

цах. Пост вак цы наль ная ак тыў ная 

ахо ва доў жыц ца не менш за 6-9 

ме ся цаў, а ма тэ ма тыч ная ма дэль 

па каз вае, што яе дзе ян не доў жыц-

ца да двух га доў з плаў ным сла-

бен нем.

Але на КРА ВЕЦ.

У КРО КА ВАЙ 
ДА СТУП НАС ЦІ

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Вак цы на цыя не ад мя няе 
для пры шчэп ле на га 
па цы ен та не аб ход нас ці 
на сіць мас ку і паль чат кі 
і вы кон ваць са цы яль ную 
дыс тан цыю.

Па сло вах Аляк санд ра 
Гінц бур га, ды рэк та ра Цэнт ра 
імя Га ма леі, які рас пра ца ваў 
«Спа да рож нік V», 
у 85 % пры шчэп ле ных ні я кіх 
па боч ных эфек таў не ўзні кае. 
У не ка то рых па цы ен таў 
па вы ша ец ца тэм пе ра ту ра 
це ла, з'яў ля юц ца дры жы кі, 
сла басць, ла мо та ў мыш цах 
і су ста вах. Гэ та за ле жыць 
ад ар га ніз ма кан крэт на га 
ча ла ве ка і яго імун най 
сіс тэ мы.

«Ка лі ад бы ва ец ца 
па вы шэн не тэм пе ра ту ры, 
гэ та азна чае, што імун ны 
ад каз фар мі ру ец ца, ар га нізм 
атры маў ін фар ма цыю 
аб но вым ан ты ге не 
і спра буе яго ў пра мым 
сэн се вы па ліць, зні шчыць 
тэм пе ра ту рай, каб той не змог 
раз ві вац ца. Пры шчэп ка 
пра ва куе та кую ахоў ную 
рэ ак цыю, каб, ка лі ча ла век 
апы нец ца ў зо не за ра жэн ня, 
ар га нізм не мар на ваў час 
на «зна ём ства» з ві ру сам, 
а ад ра зу па чаў яго ата ка ваць»

У Бе ла ру сі пры шчап ля юць 
ра сій скай вак цы най 
«Гам-Ко від-Вак», 
або SPUTNІK V, ён жа 
«Спа да рож нік», а так са ма 
кі тай скай — Vero Cell 
ад вы твор цы Sіnopharm... 
Пры ві ваць абедз вю ма 
вак цы на мі да зво ле на лю дзей 
ва ўзрос це ад 18 га доў. 
Трэ ба ска заць, што вы твор цы 
не ўста наў лі ва юць верх нюю 
ўзрос та вую мя жу тых, ка му 
па ка за ная пры шчэп ка.


	23lip-5_optim

